Lietali sme k teplému slnku, hoc v jeseni... Znova musím vyznať tú jedinečnosť, srdečnosť, radosť a krásu Vansovej Lomničky. Stalo to vo mne. Ostalo to v nás, ktorí sme tam chodili. Zastavím sa pri spomienke. Len privriem oči a presne vidím všetko, lebo Vansovej  Lomnička, to nebola len Stará Ľubovňa. To boli Vyšné Ružbachy aj Podolínec aj Lomnička aj Plaveč... Naozaj Plaveč! To bolo stretnutie! Predseda miestneho národného výboru nás vítal v sobášnej sieni. Mladý. Od trémy sa aj potil, ale pokojne si utrel vreckovkou čelo a povedal: „No vidíte, už sa aj potím, keď sa tak na vás dívam. V tejto sobášnej sieni ešte som nemal toľko vzácnych hostí.“ A pokračoval v reči, v ktorej spomenul i históriu obce so slávnym hradom. Dodnes mám jeho siluetu vyrezanú v lipovom dreve, ktorú sme tam dostali. A potom v sále preplnenej obecenstvom sme robili program spolu s domácim folklórnym súborom.. A opäť predseda vítal všetkých občanov, nás predstavoval a po skončení uvítacej reči kľudne vzal pod pazuchu pult, za ktorým rečnil, aby uvoľnil javisko pre program. Takáto bezprostrednosť sa nám všetkým ohromne páčila. A po programe posedenie. S veľkou vďačnosťou pripravil bohatstvo jedál. Rozprávalo sa, spievalo. Domov nás nie a nie pustiť. Ale ráno nás čakala zodpovedná práca v porote a ženy ešte prednes.
Z umeleckého prednesu som si vždy odnášal hlboké dojmy. A mnohé recitátorky som pozval do Bratislavy – do Poetického štúdia, ktoré vediem už 17 rokov. Mária Kotorová (Jenčová) recitovala vo veľkom programe o Ľudovítovi Štúrovi v Slovenskom národnom divadle. Magda Kuciaňová a Anka Plecitá v programoch spomínaného štúdia. Na základe Vansovej Lomničky som pripravil večer venovaný Vansovej. Recitoval tam a hral na husliach mladučký Maťo Pčolka i ďalší z Gymnázia Terézie Vansovej. Na tomto večere sa zúčastnil aj primátor Starej Ľubovne Valent Jaržembovský i starosta časti Bratislava – Nové Mesto, kam patrí Poetické štúdio. A keď som spomenul Gymnázium Terézie Vansovej treba povedať,  že aj literárne práce jeho študentov boli na veľmi dobrej úrovni a presiaknuté poéziou. Napr. v roku 1985 Kristínka Dufalová v básni V daždi okrem iného napísala:

V daždi je aj poézia mokrá
Vtedy chytám
kvapky veršov do dlaní.

Premoknem poéziou.
Plačem s poéziou.
S poéziou snívam.
Letím k slnku

Leťme teda k októbrovému prekrásnemu slnku – na štyridsiatu Vansovej Lomničku!

Juraj Sarvaš

herec, recitátor a člen poroty
Ak mám zaloviť vo svojej pamäti Vansovej Lomničky, vybaví sa mi XX. ročník, keď som prišla do Starej Ľubovne ako mladá recitátorka, nikoho som nepoznala a len som nasávala tú úžasnú atmosféru obohatenú takými osobnosťami ako pán profesor Mistrík, Chudík, Durdík ml., Sarvaš, Bučko a ďalší. Nikdy nezabudnem, ako sa na mne bavili, keď mi písali do programu venovanie na pokračovanie a ako nás v jeden večer páni Chudík a Sarvaš sršiaci úžasným humorom pobavili.
Uvedomujem si, že tie krásne dni sú výsledkom celoročného úsilia mnohých ľudí a chcem im za to veľmi poďakovať. 

Z Vansovej Lomničky sa už stala zrelá žena – veď dozrieva spolu s nami. Rovnako ako my, prežila lepšie i zložitejšie časy, rovnako ako nás ju to, verím, posilnilo.
Dana Regentová, Bratislava
Prvý raz som prišla do Starej Ľubovne v roku 1987. Už vtedy mi učarovala svojou dobrosrdečnou atmosférou. Veľmi príjemne ma prekvapili reakcie už „ostrieľaných“ Víl Lomničiek, ktoré nás – začiatočníčky, srdečne prijali medzi seba. V Ľubovni som sa nikdy nestretla s rivalitou, či dokonca so závisťou, ako to niekedy býva na iných súťažiach... Opak je pravdou, vždy keď sa prednes podarí, cítim od mojich priateliek – lebo to nie sú súperky – žičlivosť a radosť z toho, že mi to vyšlo.

Veď my do našej Ľubovne nechodíme súťažiť, ideme tam na stretnutie s dobrými ľuďmi a priateľmi, tešíme sa na každú spoločne strávenú chvíľu, pretože nás obohatí nielen počas tých dvoch-troch dní samotného festivalu, ale Lomničkou žijeme dlho pred aj po nej. Lomnička vytvorila aj dlhoročné priateľstvá, ktoré si udržiavame a starostlivo pestujeme. 
Keď som bola prvý raz v Starej Ľubovni, mala moja staršia dcéra Anička necelé dva roky. Nesmierne ma teší, že už aj ona „ochutnala“ vo svojich 20-tich atmosféru Lomničky. Učarovala aj jej. Hovorím doslova, že ochutnala. Okrem pohody a srdečnosti, ktorou festival dýcha, často a rada spomína aj na úžasné kapustníky, ktoré pre nás pečú naše skvelé ženičky. Teší sa, že si na nich opäť zamaškrtí.

Vansovej Lomnička – je pre mňa stretnutie s dobrými ľuďmi, zážitky z prednesov, keď behajú zimomriavky po chrbte, ale tečú aj slzy – niekedy aj od smiechu, radosť z toho, že som obohatila poslucháča i seba. Pretože do Ľubovne chodíme dávať, ale aj brať, nabiť sa pozitívnou energiou, ktorú cítiš na každom kroku a v každej chvíli.
Mária Škarohlídová

Bratislava

Pre mňa sa Vansovej Lomnička stala miestom ľudskej blízkosti, miestom koncentrovaných emócií zo stretnutia príbuzných duší, miestom, kde sa stretávajú krása, dobro, múdrosť, láska..., a tam, kde sa tieto ľudské metapotreby stretnú, nemôže byť inak, iba dobre.
Profesorka Eva Kollárová to vyjadrila slovami: „Chodím sa sem nadýchnuť.“ Vystihla tým nielen vlastné emociálne rozpoloženie. Zjavne je nás takých viac.

Prínosom Vansovej Lomnička je to, že je to festival umeleckého prednesu, nie súťaž, takže počas nej vládne atmosféra priateľstva, žičlivosti, ústretovosti, každý recitátorský výkon je ocenený a tie najpozoruhodnejšie recitátorské zjavy a umelecké výkony sú odmenené zvláštnymi cenami.
Ťažko opísať, čo všetko má podiel na tom, že v závere podujatia pri štrngote čias šampanského tečú prítomným slzy šťastia a dojatia zo stretnutia s krásou nielen slova ale aj s krásou ľudí, tých domácich, nosiacich srdcia na dlani, ale aj prišlých zo všetkých kútov našej domoviny.

Lebo taká je Vansovej Lomnička v Starej Ľubovni, že ju ani nemožno uchopiť do slov a v snahe priblížiť jej jedinečnú atmosféru sú všetky slová buď príliš chudobné alebo príliš patetické.

So slzami vďaky a dojatia sa zvyčajne lúčia nielen recitátorky. Priznám sa, že v tých vzácnych okamihoch sa nehanbím za svoje slzy, veď sa za ne nehanbia ani muži, dokonca jeden zo stabilných porotcov, Janko Petrík, to vyjadril možno trochu pateticky a možno ani nie slovami: „Keď pre nič iné, tak pre toto sa oplatí žiť!“
Človeku ťažko padne lúčiť sa s drsným, ale prekrásnym krajom, v ktorom žijú ľudia s puncom ľudskosti a srdcami na pravom mieste. Aké vzácne v dnešných časoch!

Nech organizátorom ešte dlho vydrží to výnimočné nadšenie pre krásu a dobro v človeku.

Ľubica Bekéniová

Metodicko-pedagogické 

centrum v Prešove

Spomienky... Neodvratne svedčia, že sme svedkami minulosti. Zoschnuté lupienky kvetov, ktoré v nás ožívajú v šťavnatej podobe kedykoľvek po nich siahneme. Trochu nostalgická, trochu idealizovaná, predsa reálna podoba nášho sveta včera, predvčerom, pred rokmi... Už nejestvujúca súčasť nášho ja, bez ktorej by sme neboli v tomto krátkom okamihu súčasnosti, ani, dúfajme, že ešte v nejakých chvíľach budúcnosti takými, akí sme. Nie som dobrý pamätník. Zabúdam faktografiu, spomínam prostredníctvom pocitov. Nepamätám si udalosti, mená, tváre... pamätám si pocity. A Lomnička ten zvláštny fenomén, sa vo mne spája s korenistým, farbistým, nežným pocitom, napriek mnohým paradoxom. Sychravo jesenná (nemám rada jeseň), seversky drsná (milujem teplo), adrenalínovo stresujúca (hú, ten pocit ísť s kožou na trh pred poslucháča!) Stará Ľubovňa rok čo rok lákala (a láka!) pre čosi, čo nikto presne nevie pomenovať. Ja už vôbec nie. Neviem, prečo chodím na Lomničku. Vždy cítim nesmiernu zodpovednosť, bázeň pred poslucháčmi, pokoru... A predsa tam chodím. Pre tie stretnutia s ľuďmi rovnakej krvnej skupiny? Pre stretnutia s poéziou? Pre nové inšpirácie? Pre to všetko spolu alebo pre niečo celkom iné...? Iba tak tuším, že je to pre ten zvláštny uvoľňujúci pocit spolupatričnosti tých, čo nezabudli cítiť, dýchať dušou, objavovať a žiť aj iný život ako len všedný sivý stereotyp. Na Lomničke sa stretávajú zväčša práve takí ľudia a vytvárajú dojímavo nežnú atmosféru – nehľadiac na to, či prinášajú esprit mladosti alebo skúsenosti šedín, genialitu či slabiny prednesov, zapoja sa do zvláštneho súzvuku a vytvoria čosi krásne. 
Je to trocha patetické? A nech! Aj o kvapke pátosu, ktorý dodáva slávnosť a inakosť chvíle, je Lomnička. Som veľmi vďačná a šťastná, že tak trochu patrím ku kúsku jej minulosti. A ak Pán Boh dopraje jej i mne, dúfam, že ešte nejaký čas budem môcť patriť aj k jej budúcnosti. Všetkým vám ďakujem, že ste.

Trochu tej farby na líčka,

Trochu sĺz zo smiechu

Tak ako dobrá sestrička ty nežná víla Lomnička

Prinášaš útechu

Do sivastých dní jesene

Rozsievaš zlatý prach
Až sme my, ženy s telom zo zeme, odrazu dáko zvláštne vznešené

S dušou na nebesiach...

Mária Kotorová, Miňovce

